METODE NUMERICE - pregatire 23.06.2021

Exercitii — capitolele 1, 2

£ Exercitiul 1

Care este rezultatul calculului: 7.625 - 7.375 + 1.875 realizat intr-o aritmetica a virgulei mobile cu 8 =
2, t=4,L=-2,U=4, reprezentare cu bit ascuns, rotunjire uniforma. Se manifesta vreun fenomen de
eroare? Explicati. Cum ar trebui efectuat calculul pentru a evita aparitia vreunui fenomen de eroare?

Rezolvare:
Reprezentare cu bit ascuns = t=4 + %}
bit ascuns

x = 7.625 = (111.101), = (0.111101), x 23

rotunjire uniforma & ultima cifra para fl(x) = (0.11110), x 23

y =7.375=(111.011), = (0.111011), x 2}
L

rotunjire uniforma & ultima cifra impara fi(y) = (0.11110), x 23
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2=1.875=(1.111), = (0.1111),x2' —— | fi(z) = (0.11110), x 2*

flix—y+z)=fl(fl(x—y) +2)

— — = = 1
fI(x—y)=(O.11110)2x23-(0.11110)2x23=0} fi(x =y +2) =0+fl(z) = fl(z) = (0.11110), x 2

\ J
|

neutralizarea termenilor

rearanjarea calculelor pentru evitarea neutralizarii termenilor:
flix+z-y)=fl(fl(x+2z)-vy)

fl(x +z) = (0.11110), x 2°> +(0.11110), x 2' = (0.11110), x 2> +(0.0011148), x 2°

( denormalizare )

fl(x +z) = (0.11110), x 2° +(0.00111), x 2° = (1.00101), x 2*> — (0.10010) x 2*

fl(x +z - y) = fl(x+z) — fl(y) = (0.10010), x 2* - (0.11110), x 2° = (0.10010), x 2* - (0.01111), x 2*

( denormalizare )

normalizare

fl(x -y +z) =(0.00011), x 2* =(0.11000) x 2*
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25 Exercitiul 2

Care este rezultatul calculului: 6.125 + 0.125 — 5.875 realizat intr-o aritmetica a virgulei mobile cu 8
=2,t=4,L=-2,U=4, reprezentare cu bit ascuns, rotunjire uniforma. Se manifesta vreun fenomen
de eroare? Explicati. Cum ar trebui efectuat calculul pentru a evita aparitia vreunui fenomen de
eroare? Argumentati.

Rezolvare:
<~ Reprezentare cu bit ascuns =>t=4+1=5
bit ascuns

x = 6.125 = (110.001), = (0.1100%0})2 x 23

rotunjire uniforma & ultima cifra para fl(x) = (0.11000), x 23

y=0.125=(0.001),=(0.1),x2* —— | fl(y) = (0.10000), x 2

z=5.875 = (101.111), = (0.101111), x 2>
i

rotunjire uniforma & ultima cifra impara fl(z) = (0.11000), x 23
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fl(x +y -2) = fl( fi(x +y) - 2)

fl(x +y) = (0.11000), x 2° +(0.10000), x 2" = (0.11000), x 2> + (0.00000%), x 2° = (0.11000), x 2°

\ J
Y

omitere

atastrofal
fl(x +y-z) = (0.11000), x 2° - fl(z) = (0.11000), x 2% ?0.1100032 x23=0
\ J

Y
neutralizarea termenilor

w

rearanjarea calculelor pentru evitarea omiterii catastrofale:
flix-z+vy)=fl(fl(x-2)+vy)
fl(x - z) = (0.11000), x 2* - (0.11000), x 2° = 0
L J

Y
neutralizarea termenilor

fl(x—z +y) =0+(0.10000), x 2" = (0.10000), x 2°*
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& Exercitiul 3

Dintr-un proces in functiune se achizitioneaza masuratori ale semnalelor care sunt apoi prelucrate

intr-un calculator numeric, rezultatele fiind transmise procesului. Ce tipuri de erori afecteaza
rezultatele transmise? Argumentati.

Rezolvare:

- masuratorile [ afectate de erori de masura

- prelucrarea in calculator [ reprezentarea numerelor [] erori de reprezentare

] algoritmi de prelucrare [] erori de metoda

!

1

Rezultatele trimise Thapoi in proces vor fi afectate de:
= erori de masura

= erori de reprezentare

= erori de metoda
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# Exercitiul 4

Calculati determinantul unei matrici Stiind ca rezultatele factorizarii sale L-U prin triangularizare cu
pivotare partiala sunt:

1 0 0 4 =53 7 0 1 0
L= 0.325 1 0|; U=|0 44225 -5375|; P=|1 0 O
—-0.725 -0.5071 1 0 0 —1.9505 0 0 1
Argumentati.
Rezolvare:

v’ calcul determinant

P-A=L-U= A=P!-L-U = det(A) =det(P?) - det(L) - det(U) = (-1)"

-det(U)
npl — numar de permutari de linii efectiv realizate — se determina din matricea P

0 1 0|]——]|1 0 0|=P - aavutlocosingurd permutare

[1 0 olLl(_)Lzo 1 0
0 0 1 0 0 1

= rezultd npl=1 = det(4) = (—1)'-4-4.4225-(—1.9505)
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# Exercitiul 5

Rezolvati sistemul determinat, de forma A-x=b unde rezultatele factorizérii L-U cu pivotare partiala
ale matricii A sunt:

1 0 0 5 =5 7 01 0
L=| 03 1 0 U={0 3 =55 P=|1 0 O
-0.6 -05 1 0 0 1.7 0 0 1

iar vectorul termenilor liberieste b=[-1 2 3]'

Rezolvare:

calcul bazat pe triangularizarea cu pivotare partiala:

1) factorizarea P - A = L - U;

2) rezolvare sistem: A-x =b

- calculc =P - b;
- substitutia Tnainte: L-y =
X =

L- C;
- substitutia inversa: U - y
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=reefy g o2

1 0 0
L-y= [0.3 1 0]-y=[—1]=>y1=2—>y2=—1.6—>y3=1.6
- -0.6 —05 1l

5 =5 7 2 1.6 1.6:7.2
Ux=y= |0 3 =55/ 'x=[-1.6]=x3=-"-"XxX=—"""2X ..
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# Exercifiul 6

Realizati scriptul MATLAB care rezolva un sistem determinat de ecuatii algebrice liniare, de un ordin
oarecare n, cu matrice in forma inferior triunghiulara.

Rezolvare:

1 structura scriptului:
@ citire ordin sistem, n, cu verificarea conditiei n > 1
) citire matrice de coeficienti cu verificare ca e inferior triunghiulara
[]
toate elementele de deasupra diagonalei principale sunt zero
@ citire vector termeni liberi
@ rezolvare sistem prin substitutie Tnainte (se incepe cu prima ecuatie)

® afisare solutjie
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& Exercitiul 7

Precizati argumentat (toate calculele implicate) care sunt matricile Gauss de transformare
utilizate in cadrul celor doud iteratii ale procedurii de triangularizare directd (simpla)

-1 4 5
aplicate matricei: A=13 0 1]. Calculele se vor realiza cu rotunjire la primele doud
-2 0 2
cifre zecimale.
Rezolvare:
Iterafia 1:
0 1 0 O 0 1 0 0
m; =|-3 Mi=I;—-m;-el =0 1 0|—|[=-3|-[1 0 0]=|3 1 0
2 0 0 1 2 -2 0 1
1 0 0] [-1 4 5] -1 4 5
A, =M;-A=|3 1 0|3 0 1|=|0 12 16
-2 0 14 1-2 0 2 0O -7 -8
Iteratia 2:
3 SENE ;o
m; =1 =~ My=I3-my-e; =0 1 0|—| ~|-[0 1 0]= 7
12 0 0 1 1 0 12 1



